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Sig nærmer tiden
LEDER

Sig nærmer tiden. Ja, det gør den jo
altid. Men hvad nu denne gang?

I klubberne nærmer sæsonafslutningen
sig. Det er tid til at samle erfaringer sam-
men, forhåbentlig flest glædelige, men jo
også de der skal bruges til at gøre den
kommende sæson mere vellykket.
Valgte vi de rigtige film til de forskellige
hold? Ligger vores visninger de rigtige
dage og tidspunkter? Fungerede vores
kontaktnet, da vi startede sæsonen?
Fungerede vores samarbejde med bio-
grafen?
Fungerede vi selv under afviklingen af
de enkelte arrangementer?
Havde vi held med vores indledninger?
Er økonomien acceptabel?

Fra DaBUFs side nærmer Landsmødet
sig. Vi tror selv, det er kommet til at

ligge godt på det nye tidspunkt, idet det
netop passer til at gøre status bagud,
men navnlig til at lægge skinnerne ud til
den kommende aktivitet. Der arbejdes
flittigt med de nye kataloger.
Klubanmeldelserne, der videregiver de
mange meninger samlet sammen under
de tre gennemsyn, kan vi nu gøre færdig
i bedre tid, da gennemsynene ligger i
efteråret. Men Nyhedskatalog og Fælles-
katalog skal omvendt prøve at få de al-
lerseneste ting med, for at de kan være
til maksimal nytte for klubberne under
deres planlægning af næste vinters akti-
vitet. Det samme pres ligger på udvælg-
elsen af de film, vi håber at kunne vise
på Landsmødet.

Landsmødet har i år fået titlen „Film
der rykker“. Kursusindslaget har Ak-

tivitetsudvalget foreløbig lagt i hænder-
ne på to spændende og utraditionelle
personligheder. Rikke Schubart er for-
sker og lektor ved Syddansk Universi-
tetscenter. I 2002 udgav Rikke Schubart
en fyldig bog om action-film „Med vold
og magt“. Hun skriver i forordet, at hun
helt naturligt var gået uden om action-
film i sit arbejde, fordi sådanne film per
definition er underlødige. Hun var imid-
lertid personligt fascineret af action-film
og besluttede lidt provokerende at skri-
ve sin ph.-d. afhandling om dem.
„Jamen, er action-film ikke bare primitiv
underholdning for arbejderklassen, hvor

alle problemer løses med vold?“ sagde
en kollega til hende. „Indrømmet,“ svarer
hun i bogen „action-filmen er barnlig un-
derholdning. Men den er også en myto-
logi om Amerika som verdens frelser, og
dens helte er rollemodeller for mænd ver-
den over.“ Og herefter følger i bogen
mange spændende iagttagelser. Vi
bringer et længere citat længere omme i
bladet. Rikke Schubart vil tage udgangs-
punkt i Tarantinos „Kill Bill“-film, der i
den grad forholder sig bevidst til genren.

Vores anden gæst er forfatteren Ole
Grünbaum, der i 70-erne udmærk-

ede sig som provo og guru og snart efter
som Danmarks  første edb-nørd. Også i
dag må vi opfatte Ole Grünbaum som
pionér, når han beskæftiger sig med
effekten af informationssamfundets eks-
plosive vækst, menneskeligt og moralsk.
I slutningen af 2004 udgav han bogen
„Farvel til krønikesamfundet“, som vi og-
så bringer omtale af omme i bladet. Vi har
bedt ham om tage udgangspunkt i „Ter-
kel i knibe“, der under enhver betragt-
ning er et interessant og påtrængende
fænomen, ikke mindst i vores sammen-
hæng.

Om Rikke Schubart kan man i øvrigt
finde meget, bl.a. en omtale af

nævnte bog, ved at søge via Google på
„RikkeSchubart“. Ligeledes har it-guruen
Ole Grünbaum naturligvis egen hjemme-
side, www.olegrunbaum.dk, der kan give
et fyldigt indtryk af ham (og hans far,
den tidligere finansminister Henry
Grünbaum, hvem han tilegner sin sene-
ste bog).

Landsmødet foregår i alt væsentligt,
som det vil fremgå af programmet,

lørdag den 2. og søndag den 3. april og
holder i år til i Svendborg, hvor indkvar-
tering på Hotel Svendborg og visninger i
den nye flotte Scala-biograf kan foregå
dør om dør. Programmet er udvidet med
mulighed for ankomst fredag aften, hvor
der vil være en let fortæring og visning
på hotellet af bl.a. de to „Kill Bill“-film og
„Terkel i Knibe“, for at være sikker på, at
alle har set dem før mødet med Schubart
og Grünbaum lørdag eftermiddag. En
fjerde film er endnu ikke besluttet.

Generalforsamlingen ligger sædvanen
tro lørdag formiddag. Alle har natur-

ligvis adgang til Generalforsamlingen,
også de, der af en eller anden grund ikke
kan eller ønsker at deltage i Landsmødet.
Sådan deltagelse er naturligvis gratis.

V i har igen forsøgt at holde prisen så
langt nede som overhovedet muligt

for at så mange som muligt kan deltage.
Det årlige Landsmøde er og bliver en
central begivenhed for en landsdæk-
kende forening. Det understreges igen i
år af, at både PRÅS-pris-uddeling og
uddeling af Stafetprisen „Årets Klub“
foregår under festmiddagen lørdag aften.

Kort sagt: Sig nærmer tiden - og vi
glæder os.

Jette Carlsen
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Indkaldelse til generalforsamling
DIN MULIGHED FOR INDFLYDELSE

ÅRETS BEDSTE BØRNE –
OG UNGDOMSFILM KÅRET

· Dokumentarjuryen valgte
en lille poetisk polsk film

· Den internationale jury
hyldede konsekvent
russisk filmkunst

· Børne- og
ungdomsjuryen foretrak
film i tæt dialog med
virkeligheden

GENERALFORSAMLING

Hermed indkaldes til DANSKE  BØRNE- OG UNGDOMSFILMKLUBBERs
53. ordinære generalforsamling lørdag d. 2. april 2005

kl. 10.15 til 12.15
Hotel Svendborg, Centrumpladsen 1, Svendborg

DAGSORDEN:

1. Valg af dirigent og referent.

2. Vedtagelse af forretningsorden for generalforsamlingen.
     Eventuelle forslag udsendes sammen med øvrigt materiale primo marts 2005.

3. Bestyrelsens beretning.
    Den skriftlige beretning udsendes primo marts 2005.

4. Forelæggelse af det reviderede regnskab.
    Regnskabet udsendes sammen med øvrigt materiale primo marts 2005.

5. Fastsættelse af kontingent og 35mm-dækningsbidrag.

6. Forslag til vedtagelse på generalforsamlingen.
    Evt forslag skal være Sekretariatet i hænde senest 5. marts.

7. Valg af formand.
     Formand: Jette Carlsen er på valg

 8. Valg af bestyrelse og suppleanter til bestyrelsen.
      På valg til bestyrelsen er: Bjarke Overgaard, Laila Mogensen, Mette Plum Jacobsen
      På valg som suppleanter er: Susanne Rørvig og Mathias Mikkelsen.

9.  Eventuelt.

Bestyrelsen.
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  Film der rykker
VIL DU GÅ GLIP AF ÅRETS LANDSMØDE?

Danske Børne- og Ungdomsfilmklubbers LANDSMØDE 2005
Hotel Svendborg 1. - 3. april 2005

Hovedtema: Film der rykker

PROGRAM:
Fredag

18-19:30 Evt. ankomst og pølsebord
19:30 - Filmgennemsyn, bl.a. „Kill Bill“ 1 + 2 og „Terkel i

Knibe“.
Lørdag

9.30 Ankomst
10:15-12:15 Generalforsamling
12:15-13:15 Frokost
13:15-15 2 film i biograf
15-15:15 Kaffe
15:15-18:15 Gæster: Rikke Schubart, Syddansk Universitet, om

action-film med udgangspunkt i  „Kill Bill“, samt Ole
Grünbaum, forfatter, om tidens tendenser mht moral
og meget  mere, med udgangspunkt i „Terkel i Knibe“.

19:30 Velkomstdrink
20:00 3 retters Middag, PRÅS-pris uddeling og kåring af

Årets Klub
23:30 Natfilm 2 steder på hotellet, ungdoms- og børnefilm

Søndag
9-10 Ulrich Br euning, what’s new?
10-10:15 Kaffe
10:15-12:00 2 film i biograf
12:00-13:00 Frokost
13:00- (valgfri) Film på hotellet

Efter planen er alle kataloger fremsendt inden Landsmødet. (Skulle noget gå
galt uddeles de forhåbentlig senest på mødet.)
Ret til ændringer forbeholdes.

Aktivitetsudvalget.
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•rets hyggeligste familiefilm

Anders ÒAndenÓ MatthesenÕs
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Landsmøde i Svendborg
FPRISER OG HVAD FÅR DU FOR PENGENGE

Sted: Hotel Svendborg, Tlf.: 62 21 17 00 fax: 62 21 90 12,
e-mail: booking@hotel-svendborg.dk,
website: www.hotel-svendborg.dk

Deltagelse i Landsmødet samt overnatning:

Pr. person i dobbeltværelse lø. – sø.: kr. 1.500,- Pr. person i enkeltværelselø. – sø.: kr. 1.650,-

Pr. person i dobbeltværelse fr. – sø.: kr. 1.900,- Pr. person i enkeltværelsefr. – sø.: kr.  2.350,-

Pr. person uden overnatning: kr. 1.175,- Ekstra gebyr for ikke medlemmer: kr. 00100,-

Deltagerprisen inkluderer foruden overnatning med morgenmad følgende:

Fredag:
Pølse- og ostebord  (drikkevarer for egen regning )

Lørdag: Søndag:
Formiddagskaffe/te Formiddagskaffe/te
Frokostbuffet  incl. en øl eller vand. Frokost incl. en øl eller vand
Eftermiddagskaffe/te Eftermiddagskaffe/te
Middag m. tre retter (drikkevarer for egen regning.)
Aftenkaffe
Baren er åben lørdag aften.

Afbud:
Ved afbud senere end 14 dage før Landsmødet betales afbudsgebyr på kr. 500,-.
Ved afbud senere end  tre dage før Landsmødet betales fuld pris.

Tilskud:
Husk at søge tilskud i egen kommune.
Klubber som ønsker at sende repræsentanter til Landsmødet, men hvor kursusprisens størrelse, i henhold til deres budget,
afholder dem fra deltagelse, opfordres til at søge tilskud fra DaBUF´s
„Klubtilskudspulje“. Der kan søges tilskud til max. to personer  pr. klub. Foruden ansøgning
skal klubbens sidst aflagte regnskab være DaBUF´s  sekretariat  i hænde senest 14. februar 2005

Vedrørende GENERALFORSAMLINGEN:
Alle medlemmer af DANSKE BØRNE- OG UNGDOMSFILMKLUBBER har adgang,
uanset om de i øvrigt deltager i Landsmødet. Deltagelse er gratis.

Venlig hilsen og på gensyn
DANSKE BØRNE- OG UNGDOMSFILMKLUBBER
Sekretariatet
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EN PRÆSENTATION AF LANDSMØDEGÆSTERNE

Rikke Schubart og Ole Grünbaum

Præsentation af
RIKKE SCHUBART

En af vores to oplægsholdere på
Landsmødet i starten af april er som
skrevet i lederen lektor ved Syddansk
Universitets Center Rikke Schubart. Her
følger et kort citat fra hendes bog om
action-film „Med vold og magt“. Bogen
er den mere letlæste udgave af Rikke
Schubarts doktorafhandling. Rikke Schu-
bart har tidligere skrevet om gyserfilm i
bogen „I lyst og død: Fra Frankenstein

til splatterfilm“ og i en senere bog
„Verdens 25 bedste gyserfilm“. Hendes
næste bog er en bog om stærke kvinder
på film.

Fra bogens indledende kapitel „Acti-
onfilmen og det mytologiske Amerika“
citerer vi:

„Kan man overhovedet forske i dét?“
er jeg undertiden blevet spurgt, når jeg
har fortalt jeg forskede i actionfilm. I
actionfilm? Er det ikke ligegyldig, larm-
ende amerikansk underholdning?
Eksplosive film pumpet med svedende,
muskuløse mandekroppe, spækket med
umulige stunts og umodne drengefanta-
sier om ene mand at afslutte Vietnamkrig-
en eller redde Jorden fra invaderende ali-
ens? …

Actionfilmen er barnlig og larmende.
Den er spækket med umulige stunts, der
i hånden på en instruktør som John Woo

bliver til graciøs ballet med piruetter og
pistolsonater, men som i genrens uambi-
tiøse film bliver til - ja, primitiv vold…

Actionfilmen har heller ikke just gjort
sig bemærket som filmkunst, i hvert fald
ikke hvis man skal tro anmelderne. Siden
Clint Eastwood er actionskuespillerne
blevet beskyldt for at være talentløse,
utroværdige, latterlige og frastødende.
„Han er ikke skuespiller, så man kan ikke
kalde ham en dårlig skuespiller; han gør
jo ikke noget,“ lød det om Eastwood…

Det er først i 1968, actionfilmen ud-
vikler sig til at blive en selvstændig acti-
ongenre. Det sker med filmene „Bullitt“
(1968), „The French Connection“ (1971)
og „Dirty Harry“ (1971) …..“

Og herfra går Rikke Schubart seriøst
til værks i sine opdelinger og kloge på-
visninger.

Præsentation af
OLE GRÜNBAUM

Ole Grünbaum er søn af den social-
demokratiske finansminister Henry Grün-
baum. Selvfølgelig burde man ikke præ-
sentere ham ved hans far, men i kraft af
ham selv, men i sin nye bog „Farvel til
Krønikesamfundet“ gør sønnen i sit
forord meget ud af IKKE at lægge af-
stand til sin far og de værdier han repræ-
senterede:

„Henry kom ud af skolen efter 7. klas-
se og i lære som gravør. Storebroren Issi
var efter sædvanlig jødisk skik den i fa-
milien, der skulle studere, om ikke til rab-
biner, så til cand. polit. Som anden søn
lærte Henry til gengæld at spille violin,
hvilket han stadig gør som 93-årig...

Det er således ikke i despekt, at jeg i
denne bog lægger afstand til Krønike-
samfundet.

Hvis vi nogensinde - og „vi“ kan
være gamle 68‘ere eller 78‘ere eller 88‘ere
eller 98‘ere - kommer til at udrette bare en
lille del af, hvad Henry og hans gene-
ration har udrettet, skal vi være stolte.“

Tidligere i bogen skriver Ole Grün-
baum:

„Hvis Danmark lå på den kosmiske
psykiaters briks, og jeg var psykiateren,
og jeg lyttede til den danske diskurs,
både den højre- og den venstreorien-
terede, og den ikke-orienterede, så ville
diagnosen være følgende:

Du lider af en depression. Din dis-
kurs er reaktiv og ikke pro-aktiv. Den er
båret af frastødning og ikke tiltrækning.
Den tvivler og tror ikke. Den ser frem-
tiden som en trussel og ikke som et hav
af muligheder....

Og hvis Danmark sagde: Ja, ja. Jeg
ved jo inderst inde godt, at noget er
råddent i mig. Men hvad skal jeg gøre?

Så ville jeg svare: Du skal se, at du er
i transformationen. Du er ved at komme
ud af Krønikesamfundets skygge. Se dig

ikke tilbage. Se på, hvad du har lige
nu...Du er ved at blive noget andet, som
også er dig....

Kom nu Danmark! Du kan godt. Du
har gjort det før. Med andelsbevægelse,
højskoler, fagforeninger og velfærdsstat.

Du kan gøre det igen...“
Og herefter følger et hav af tanke-

vækkende betragtninger...

Tegning: Anders Morgenthaler
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FLAGET PÅ HALV FOR FILM TIL  BØRN

Børnefilmen der blev væk

Af Ebbe Preisler, kronikken blev bragt i Poli-
tiken 19/9-04 samt i Nyhedsbrev 4/04 i uddrag.

Flyverpoeten Saint-Exupery
siger et sted: „Kærlighed er ikke
at se på hinanden, men sammen

at se i samme retning.“
Politikerne har kærlighed til dansk

børnefilm. Siden Filmloven af 1989 har de
reserveret 25% af alle støttekroner til film
for børn og unge. Både på kort- og do-
kumentarområdet og på spillefilmområdet
er der særlige filmkonsulenter, distribu-
tionen varetages af et Center for Børne-
og Ungdomsfilm  og det overordnede
ansvar ligger hos direktion og bestyrelse
i Det danske Filminstitut.

Vi må gå ud fra, at de mennesker, der
arbejder der, også har kærlighed til dan-
ske film for børn og unge.

Og allerbedst: Det har publi-
kum. „Krummerne“ er alle-
tiders mest sete danske film

med 859.000 tilskuere. Inden for de sene-
ste år er „Klatretøsen“ blevet set af
234.000, „Ulvepigen Tinke“ af 141.000,
„Min søsters børn“ af 506.000, „En som
Hodder“ af 144.000, „Midsommer“ af
121.000 og sådan kan man stort set blive
ved.

Så lad os da se i samme retning, ud
over et landskab der i hvert fald 20 år
tilbage er fyldt med dannebrog.

L ige nu er flaget på halv: I 2004
er der premiere på én konsu-
lentstøttet børnefilm, „Cirke-

line. Verdens mindste superhelt“ (prøvet
koncept) og to film for unge, „Tæl til
100“ (original) og „Terkel i knibe“ (prø-
vet koncept, børneradio). Sidstnævnte
er, efter min mening  i mangel af bedre,
blevet set alt for langt ned i alder - eller
også siger det noget om tiden, derom
senere.

Desuden fremkommer to film uden
om konsulentordningen: „Min søsters
børn i Egypten“ (prøvet koncept) og
„Fakiren fra Bilbao“ (filmatisering af
Bjarne Reuter-bog) begge under 60/40-
ordningen der giver max 60% til film, der
skønnes at få et publikum over 100.000.

Men altså uden kunstnerisk vurdering.
Et ambitiøst projekt „Strings“ er færdigt,
men ikke premieresat.

Filmfestivalen BUSTER 2004 viste
ikke een dansk spillefilm for børn eller
unge i konkurrence.

2003 var et udmærket år, med 4
børnefilm og 5 ungdomsfilm, så
det er måske krusninger på

overfladen? Og dog: I 2004 er der ikke gi-
vet én konsulentkrone i støtte til hver-
ken børne- eller ungdomsspillefilm. Der
er - 8 måneder henne i året - givet mindre
end en million til manuskriptstøtte og
udvikling, ud af i alt 24 mio. Og bestyrel-
sen i instituttet har på et møde i august
accepteret, at spillefilmforslagene er så
uinteressante, at spillefilmkonsulenten
hellere må bruge penge på korte film til
børn end på de spillefilm, der åbenbart
ikke er der.

Hvad er der på færde – hvis
det ikke bare ER en krus-
ning?

Der er flere mulige forklaringer:
- De skabende og producerende

kræfter interesserer sig for noget andet,
som giver mere prestige.

- Miljøet omkring levende billeder for
børn er forsvundet sammen med DRs
B&U-afdeling og den vekselvirkning, der
fandt sted i mange år.

- Filminstituttet, navnlig konsulenten,
evner ikke at se eller fremelske de kvali-
teter, der ligger gemt i de indsendte for-
slag eller i miljøet som sådan.

- Barndommen er forsvundet. Selv
syv-årige skal optræde som små voksne,
med bar mave og stjernemanerer.

- Moderne børneliv er for kedeligt, og
fantasy og periodefilm er for dyre.
Danske film kan ikke konkurrere med
computerspil og Harry Potter.

Lad os tage dem een for een.
Spørger man Filmskolens rek-
tor Poul Nesgaard om, hvad

skolen gør for at forberede eleverne til at
deltage i den danske børnefilmkultur, er
svaret: „Intet. Filmskolen er en kunst-
(ner)skole, der tager udgangspunkt i det,
eleverne brænder for. Og de er stort set
lige kommet ud af ungdommen og ikke
kommet til det med børn. I Animations-

afdelingen kommer en free lance-med-
arbejder med fortid i DRs B&U og giver
nogle timer.“ Det skyldes naturligvis, at
det med tegnefilm per automatik peger i
retning af børn.

På et Landsmøde i Danske Børne- og
Ungdomsfilmklubber fortalte instruk-
tøren af „En som Hodder“, Henrik Ruben
Genz, at det at lave børnefilm er knald-
hårdt og at hverken han eller hans kam-
merater var blevet „advaret“ eller forbe-
redt på det under deres fire år på
Filmskolen. Det kom som et chok.

Manuskriptlinjen glimrer også ved
ikke at udvikle talenter, der har særlig
interesse for børn og unge. Formentlig
ud fra den betragtning, at håndværket er
det samme, hvem du end skriver for.
Med Poul Nesgaards ord: „Vi underviser
ikke i genrer.“

Børnefilm giver i forhold til
voksenfilm ingen prestige,
ligesom det at undervise i

underskolen rangerer lavere end under-
visning i gymnasiet.

Det var anderledes dengang DRs
B&U-afdeling var på sit højeste. I
70‘erne og 80‘erne var det så meget in at
lave børne- og ungdomsfjernsyn, at ta-
lenter blev suget til, talenter som nød at
være netop der sammen med ligesind-
ede. Søren Kragh-Jacobsen var den før-
ste til at tage springet ud i branchen med
ungdomsfilmen „Vil du se min smukke
navle?“ (1978). Han blev hængende i
filmbranchen og drømte i mange år ikke
om at forlade det område, han og film-
folkene Gert Fredholm og Rumle Hamme-
rich opdyrkede med film, der stadig hol-
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Ikke en
konsulentkrone

til hverken
børne- eller

ungdomsspillefilm
i 2004
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der: „Lille Virgil og Orla Frøsnapper“ (GF
1980), „Gummi Tarzan“ (SKJ 1981, ud-
nævnt af UNICEF til og ikke overgået
som ‚Verdens Bedste Børnefilm‘) og „Ot-
to er et Næsehorn“ (RH 1983). Søren
Kragh-Jacobsen viste at forbindelsen til
TV stadig holdt, da han i 1986 lavede
„Guldregn“ sammen med Anders Bodel-
sen. Serien blev siden til en biograffilm.
Søren Kragh-Jacobsen afsluttede 20 års
samliv med børne- og ungdomsfilm og -
tv med storfilmen „Drengene fra Skt Pe-
tri“ i 1991.

Bille August startede baglæns med
en film om unge voksne, „Honningmåne“
(1978) hvorefter han forædlede ung-
domsfilmen med Bjarne Reuter-filmene
„Zappa“ og „Tro, håb og kærlighed“ og
børne-tv med serien „Busters Verden“
(1984), der igen fik et langt liv som bio-
graffilm.

Så først blev han ‚voksen‘ med „Pelle
Erobreren“(BA 1987) der dog stadig har
en mesterligt spillet og instrueret dreng i
hovedrollen.

(For en ordens skyld: Selv om Nils
Malmros er mester i at skildre barndom,
så kan han ikke regnes med, når talen er
om film for børn og unge. Hans film er
om barndom, men til voksne.)

Da Mogens Vemmer i 2001 tak-
kede for årets PRÅS-pris
(uddelt af Danske Børne- og

Ungdomsfilmklubber) opregnede han
hvor mange talenter, der havde levet i
vekselvirkning mellem B&U og filmbran-
chen. Jeg husker det som en uendelig
række.

Tag Mikael Wikke og Steen Rasmus-
sen som eksempel. De prøvede kræfter
med „Sonny Soufflé“ og „Tonny Toupé“
og flere andre tv-serier med fortælleglæ-
de og spøjse ideer, før de slingrede char-
merende ud med spillefilmen „Hannibal
og Jerry“ (1997). Eller tag et af de sene-
ste, Natascha Arthy, der gjorde nøjagtig
det samme, fornyede tv med serier som
„Fortælle Frikadelle“ (1993-94) og „Y’s
Fantom Farmor“ (1995) før hun i 1997 la-
vede novellefilmen „Fanny Farveløs“ til
Karla Kanin Bio og et par år senere spil-
lefilmen „Mirakel“, der straks fik klas-
sikerstatus.

I dag er B&U ikke mere. Programmer
der tog børn og unge alvorligt er afløst
af programmer, der pæser til stjernesta-
tus og tidlige voksenmanerer (omend af
barnlig karakter). Men den værste kon-
sekvens for denne kroniks tema er, at
væksthuset er væk, fødekæden er klippet
i bunden og man kommer til at tænke på
Per Højholts geniale bemærkning:
„Samfundet mangler 10 cm - forneden“,

der let kan omskrives til børnefilmens
situation. Men her er det mange meter
der mangler.

„Jesus og Josefine“, TV2‘s juleka-
lender forrige år, bør nævnes. Den vil det
samme og videreføres nu i spillefilmen
„Oskar og Josefine“. TV2 har imidlertid
langt fra kræfter til at trække et helt miljø.

I filmbranchen er der intet miljø -
og har vel aldrig været det - som
arbejder koncentreret med at for-

ædle levende billeder og væsentlige hi-
storier til børn og unge. Måske med und-
tagelse af tegnefilmstudierne A Film og
Dansk Tegnefilm, men det kan ikke over-
raske: Tegnefilmfolk får kun lov at lave
reklamefilm eller film for børn. Zentropa
prøvede at skabe miljø et par år med sel-
skabet Tinderbox (Fyrtøjet) som dog sy-
nes ramt af iltsvind. Filmproducent Reg-
ner Grasten skal roses for en mangeårig
indsats. Han vil næppe selv påstå, at
han har forædlet de levende billeder for
børn og unge, men han har været flittig
og givet mange oplevelser fra sig, mens
han har tjent millioner til nye investe-
ringer. Grasten stod både bag børnefil-
men „Krummerne“ med efterfølgere og
ungdomsfilmen „Kærlighed ved første
hik“ med efterfølgere. Og meget andet.

Kan og bør Filminstituttet gøre
noget?

Filmkonsulenten var i Kulturnyt for
nylig ikke bekymret. Hun bryder sig ikke
om at opfordre enkelte forfattere eller in-
struktører eller producenter. Det forstår
man godt, det skaber forventninger som
ikke kan indfries, hvis projektet ikke duer
når det kommer til stykket.

Charlotte Giese, leder af Center for
Børne- og Ungdomsfilm, sagde også i
Kulturnyt, at hun beklager situationen,
men at hun ikke var tæt nok på produkti-
onen til at vide, om det var der det kneb.

Henning Camre, direktør, og Søren
Kjær, bestyrelsesformand, sagde ved et
stormøde i april, at de ikke var bekym-
rede. „Den slags går i bølger,“ beroligede
de, og Brian Mikkelsen kunne bekræfte
ved et andet møde, at direktør og for-
mand ikke havde underholdt ham med
problemer omkring film for børn og unge.
Bestyrelsen har dog for nylig, som sagt,
godtaget konsulentens vurdering, at der
for tiden ikke skabes interessante forslag
til børnespillefilm og givet grønt lys for,
at hun bruger nogle af sine millioner på
korte film, som også er en mangelvare.
Den beslutning kan tolkes på tre måder:

- Bestyrelsen optræder fornuftigt.
Man bruger pengene et andet tørt sted
indtil filmskaberne kommer tilbage med
nye gode ideer. Og det gør de jo nok.

- Bestyrelsen optræder resolut. De
gode historier er fortalt. Nye forslag lig-
ner gamle travere for meget og der er in-
gen grund til at hælde gammel vin på
nye flasker (selv om voksenfilmen gør
det hele tiden!). I yderste konsekvens:
Opgiv særbehandlingen, drop de 25%.

- Bestyrelsen optræder idéforladt.
Miljøet er åbenbart uinteresserede. Be-
styrelsen skriver den fælles falliterklæ-
ring.

Men kræfterne kunne også
samles internt - direktion,
konsulent(er), centerleder

og den nye afdeling for talentudvikling -
og diskutere aktivitet i stedet for passi-
vitet. Det kunne måske føre til en konfe-
rence med deltagelse af forfattere, in-
struktører, producenter, tv-stationer og
børneradio, der f.eks. kunne munde ud i
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Børnefilm giver i
forhold til voksenfilm

ingen prestige
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BØRNEFILMEN DER BLEV VÆK

en synopsiskonkurrence blandt børn og
unge, en tilsvarende blandt professio-
nelle, en øvelse på Filmskolens manu-
skriptlinje etc. En diskussion i dybden
med andre kyndige.

Ved sådanne møder kunne
man også tage temperaturen
på den anden side af pro-

blemet: Er den farverige barndom for-
svundet? Er moderne børneliv så kede-
ligt, at det i sig selv er box office poison?

Sæbekassebiler og huler er mere film-
iske end smarte cykler og computere.
(Det kunne være sjovt hvis der var ‚hu-
le-tællinger‘ fra 50-erne og i dag!)
Udendørsliv er mere levende end fælles
tv-sening på børneværelser.
Kældereksperimenter med krudt er mere
fotogene end et barn ved en joystick.

Men ligesom man ikke kan bygge
nye huse i fortidens stilarter, så kan man
ikke blive ved at filme en gammeldags
barndom som kun bedsteforældre kan
identificere sig med. („Send mere slik“
(Cecilie Holbek 2000) prøvede at udnytte
kultursammenstødet mellem to piger fra
byen og et ældre ægtepar på et hus-
mandssted, men det fortidige liv på land-
et måtte gøres meget corny for at
give af-stand nok.) Nutidens
(by)børn synes ikke at lege ude i
timevis langt fra foræl-drene, i skove
og på byggepladser. De er i
fritidsordninger eller sportsklubber
eller hjemme på værelset - tror jeg
nok. Fodbold- og hestemiljø har med
held le-veret baggrund de senere år,
ligesom ungpigeværelset er en
uudtømmelig lo-cation. Men ellers er
det skralt med no-get, der både er
charmerende og troværdigt.

Det peger i retning af
eventyr og fantasy. „En
som Hodder“ er lige så

meget og lige så godt eventyr som „Otto
er et næsehorn“, men når Ole Lund
Kirkegaard og Bjarne Reuter er filmet i
bund, hvem skriver da de eventyr, der er
overkommelige pro-duktionsmæssigt og
mættende som eventyr? „Ulvepigen
Tinke“ byggede på „Hungerbarnet“ af
Cecil Bødker, som er meget lidt
filmatiseret. Det er en periode-film og
dermed per definition dyr. Men den

kombinerer kammerspillet med peri-
odefilmen, og så kan det åbenbart lade
sig gøre økonomisk.

„Jesus og Josefine“ viste, at det kan
lade sig gøre at give en gammel historie
ny iklædning, her endda som nyt bestil-
lingsværk og ikke som filmatisering af en
bog.

Egentlig fantasy med det store ud-
træk som i Harry Potter kan kun blive
rentabelt på engelsk, og det lyder ikke
farbart at lave danske realspillefilm for
børn på engelsk. Tegnefilm og computer-
animering er omvendt ideelt til synkroni-
sering på andre sprog. Her er vi som re-
gel med fremme, og Filminstituttets
investering udløste pæne udenlandske
summer til film som „Hjælp, jeg er en
fisk“ og „Drengen der ville gøre det
umulige“.

Men måske er det ikke bare
den farverige barndom, der
er forsvundet. Måske er

det barndom som sådan. Hvis tv afspej-
ler virkeligheden, så synes den at være,
at børn tidligere og tidligere adopterer
roller, der ligger over deres biologiske
trin. Men at de - og vi - til gengæld fast-

holder hinanden i en uendelig legefase,
der sjovt nok (for producenter og rekla-
mefolk) kræver uendelige mængder af tøj
og teknik og aldrig falder til ro i noget,
der er seriøst - eller kedeligt eller lang-
strakt eller langsomt.

Film spiller en betydelig rolle i dette
univers, enten som bekræftelser på, at
det hele bare er noget vi leger. Men hel-

digvis meget oftere som det vindue ud af
rollelegen, der kan minde os om det der
er større. Hvor man tidligere havde brug
for at drømme sig væk fra en monoton
og fattig virkelighed, da har vi i dag brug
for at drømme os væk fra det lige så fat-
tige og monotone pseudounivers, vi har
bygget omkring os, og tilbage til ægte li-
denskaber og grundlæggende følelser.

Børn og unge får langt snarere
deres tilgang til tilværelsen
bearbejdet via film end via ret

meget andet. Bogen er ikke død, musik
og børneradio kan meget og kammerater
er stadig livsvigtige. Men filmen ejer helt
sjældne muligheder for at fortælle både
righoldigt og præcist, og det åbne sind i
det kollektive mørke er en følsom meka-
nisme, helt anderledes eksistentielt mod-
tagelig end den samme person som mere
kølig tv-seer. TV er og bliver et journalis-
tisk medium, filmen et medium, der kan
vække det man kunne kalde ‚den emotio-
nelle tanke‘, den personlige raffinering
af bevidste og ubevidste erfaringer.

Derfor giver det mening, at po-
litikerne bekymrer sig om
film for børn og unge på eget

sprog og frembragt i egen kultur. Derfor
har man lagt ansvaret og muligheden for
at inspirere filmmiljøet og sikre børne-
filmkulturen hos Det danske Filminstitut,
der følgelig ansætter kyndigt personale
og lægger de nødvendige strategier for
at politikken kan blive udmøntet i prak-
sis. I samspil med alle de parter man om-
giver sig med og med hvem man sammen
ser i samme retning.
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Derfor giver det
mening, at politi-

kerne bekymrer sig
om film for børn og
unge på eget sprog

og i egen kultur
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NYT FRA SEKRETARIATET

I sidste nummer af Nyhedsbrevet tilbød vi klubberne, at de
kunne købe gamle numre af  filmtidsskriftet PRÅSEN og db
FILM/ORIENTERING (de allertidsligste PRÅSEN-numre hed
sådan!) . Ingen har indtil nu reageret, så alle, der ønsker det,
har åbenbart stående denne „tidsskriftskat“ for
børnefilmelskere på reolerne.

Nu henvender Sekretariatet sig til jer i håb om at I kan hjælpe
os med at få en komplet samling. Vi mangler følgende numre:

Db F/O  1/76 samt PRÅSEN: 38, 43,  51, 70 og 75

Desuden vil vi også være interesserede i at modtage
eksemplarer af nedenstående numre, som vi kun er i besiddelse
af 1 eller 2 stk. af hver:

db F/O:  4/79 samt PRÅSEN: 25, 28, 32, 40, 42, 44, 45, 46, 49,
54, 60, 61, 62 og 64.

Vi venter spændt på at høre fra jer.
I kan kontakte os på mail: sekr@dabuf.dk eller tlf.: 33 21 41 76

Sekretariatet/ LB

Sekret ariatet ef terlyser

Af Ebbe Preisler

Efter forrige nummers deadline modtog vi den fuldt udskrevne
dom i sagen mellem os og KODA.
Både vi og vores dygtige advokat Bjarke Vejby nærlæste dom-
men. Vejby har stor erfaring i netop denne type søgsmål fra
både Ungdomsringens og Gymnastikforeningernes senere an-
lagte sag - hvilke han i begge tilfælde vandt - og han rådede os
til ikke at anke sagen. Bestyrelsen afgjorde efterfølgende, at vi
tager Byrettens dom til efterretning og lader være med at appel-
lere den.

Den væsentligste præmis, som adskiller vores situation fra de
to førnævnte, er, at vi henvender os så bredt som vi gør i lokal-
områderne, og at der derfor som regel sidder store skarer af
børn og unge, som kun har løselig berøring med hinanden,
gruppe for gruppe. Det er så væsensforskelligt fra, hvad der
sker i en ungdomsklub og, især, på et gymnastikhold, at vores
situation er retsmæssigt anderledes.
Men nok så afgørende er det, at man i filmklubber samles med
det udtrykkelige formål at opleve et kunstnerisk produkt, her-
under musikken. Derved adskiller vi os igen fra en ungdoms-
klub, hvor musikken ofte opleves i baggrunden, mens andre
aktiviteter pågår, og på et gymnastikhold, hvor musikken er en
støtte, men ikke det væsentlige. Musikken er i øvrigt i en film så
integreret en del af det samlede kunstneriske udtryk, at det ikke
giver mening at adskille den fra resten, manuskriptet, instruk-
tionen, skuespillerpræstationerne, kameraarbejdet o.s.v.

I de år sagen har kørt har vi heldigvis år for år indbetalt det op-
rindeligt aftalte beløb, hvorfor vi ikke, trods alt, havde en kæm-
peregning at indhente. Omvendt havde sagen selvfølgelig om-
kostninger til egen advokat - der beregnede sig et rent sym-
bolsk beløb og stod ved sin aftale - og til de indkaldte vidners
rejser både under forberedelsen og domsforhandlingen, og en-
delig til modpartens advokat.

Ingen bør beklage, at vi prøvede denne sag. Den har givet en
meget nyttig afklaring, som vi kan få fornøjelse af i forbindelse
med vores rolle som distributører af film. Der er nu trukket en
streg i sandet, som vil danne mønster for mange andre i årene
fremover.

Så fik vi Koda dommen
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VI PRÆSENTERER

Kont aktudvalget ved Det Danske Filminstitut

Af Ebbe Preisler

Kontaktudvalget ved Det danske Filminstitut er bredt sam-
mensat af både brugerrepræsentanter og repræsentanter for
kreative filmfolks organisationer. Det gør det til et interessant
forum for udveksling af erfaringer fra begge sider. Udvalgets
opgave er dels at følge instituttets generelle virksomhed, dels
at udpege medlemmer til hhv Rådet for Spillefilm og Rådet for
Kort- og Dokumentarfilm. I førstnævnte råd har vi for tiden
indsat manuskriptforfatter Lars Kjeldgaard og musiker og orga-
nisationspolitiker Pia Raug, i sidstnævnte er det Liselotte
Schlägelberger og biblioteksleder fra Odense Kent Skov.
Rådene skal nybesættes per april 2005, men vi forventer at ind-
sætte nogenlunde de samme. De har ikke været på posten i en
fuld periode.

Når jeg skriver vi er det fordi DaBUF er medlem af KUV, lige-
som i øvrigt Sammenslutningen af Danske Filmklubber SDF (v/
Ole Caspersen) og Medielærerforeningen (v/ Steen Jensen fra
Aabyhøj). For tiden beklæder vi endda formandsposten ved
undertegnede.

MANGLEN AF FILM HOVEDTEMA

På seneste møde havde vi to hovedtemaer: Manglen af film for
børn og unge, primært spillefilm, og skævheden i, hvor meget
DFI gør for at distribuere kort- og dokumentarfilm til børn og til
voksne.
Til det første spørgsmål havde vi inviteret filmkonsulent Mette
Damgaard Sørensen, som kom og diskuterede det, mange os
opfatter som en decideret krise for produktion af nye spillefilm
for børn. Kendsgerningen er, at der i hele 2004 ikke er blevet
sat en eneste produktion i gang med støtte fra DFI på børne-
og ungdomsområdet. Der har i alt været fem premierer, hvoraf
„Cirkeline“ og „Min søsters børn“ er de eneste, der tydeligt
henvender sig til børn, mens „Fakiren fra Bilbao“ og, navnlig,
„Terkel i knibe“ vel må siges at henvende sig mere til ungdom
end til børn, hvor meget end Terkel bliver set (alt for) langt ned
i alderen. Mette Damgaard anser selv Terkel for at være en
gedigen og nyskabende børnefilm, som hun håber inspirerer
miljøet til nye frembringelser. Hun mener ikke der er krise, men
nok „en situation“. Hun synes der er tegn på, at instruktører,
som ikke tidligere har været optaget af produktion for børn, nu
vender sig den vej. Her kunne man fremhæve Nikolaj Arcel,
instruktøren af „Kongekabale“, som har et projekt i støbeske-
en.
Kim Fupz Aakeson er også medlem af KUV, for Danske Drama-
tikeres Forbund. Han bekræftede den opfattelse, jeg også selv
har givet udtryk for bl.a. i en kronik i Politiken (se side 8-10), at
produktionsmiljøet for tiden er uinteresseret i produktion for
børn. Voksenfilmen står meget stærkere og virker mere frist-
ende.
Personligt ser jeg en forbindelse mellem DFIs rolle og den sva-
ge interesse, idet jeg mener DFI burde være langt mere stimule-
rende i sin aktivitet. Mette Damgaard vil ikke opfordre enkelt-
personer eller produktionsselskaber direkte for ikke at skabe
falske forventninger, men stimulans må kunne tænkes på man-

ge andre måder. Hans Hansen, manuskriptforfatter og tidligere
filmkonsulent, havde også et stykke i avisen i september, hvori
han fremhævede, at Mette Damgaard viser meget ringe interes-
se for de projekter, der faktisk bliver indsendt, at dialogen om-
kring nye ideer enten bliver meget kort eller slet ikke indledes.
DFIs pressechef Agnete Stjernfeldt havde derimod et stykke i
avisen, hvori hun noget sarkastisk bad os dæmpe vore ivrige
spørgen. Den slags går i bølger, siger hun, og DFI skal nok
opfylde sin 25% kvote inden for det igangværende fire-årige
filmforlig.

EKSTRA MIDLER TIL IGANGSÆTTELSE AF KORTE FILM

Mette Damgaard har af bestyrelsen fået ekstraordinært lov til at
bruge en del af sine midler til igangsættelse af korte film for
børn og unge. Det må vi naturligvis hilse velkomment, da det
også er en stor mangelvare. Vi der arbejder også med de korte
film sukker gang på gang over, at bøtten skal vendes igen og
igen med film, der ofte er både fem og ti og tyve år gamle.
Klassikere er en dejlig ting, men nye udtryk af både nye og
trænede instruktører er nu heller ikke så ringe endda.

FORMIDLING AF KORT- OG DOKUMENTARFILM

Det andet store punkt på vores ovennævnte mødes dagsorden,
formidling af kort- og dokumentarfilm for voksne, skal jeg ikke
uddybe her. Det vedrører kun indirekte klubbernes aktivitet.
Men vi kan minde om, at vi har fået åbnet adgangen for
foreninger, skoler og institutioner af enhver art til alle de mange
titler, der nu kan lånes på landets biblioteker og som tidligere
var forbeholdt private lånere. Så længe der er tale om lukkede
forestillinger kan man trygt låne hvad som helst fra DFI på
biblioteket og bruge det. Hermed er en decentral udlånsvirk-
somhed fra det nedlagte Statens Filmcentral genskabt i en for-
bedret skikkelse, idet bibliotekernes store force jo er, at de er
tæt på brugerne.
Bibliotekerne kan tilmed udvise udlånstal for film, der er impo-
nerende. En efterspurgt filmtype er således, men ikke kun, dan-
ske novellefilm. Det sætter igen i relief, om det var en rigtig be-
slutning at nedlægge Dansk Novellefilm. Erstatningen, Talent-
udviklingen, har haft svært ved at komme fra start på grund af
aftalemæssige forhold. Om de kommer til at fylde hullet efter
Dansk Novellefilm, ja det vil vi holde øje med i løbet af det kom-
mende år.
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VI HAR SAKSET LIDT

Fra KLF, kirke og medier

„Terkel i knibe“ uønsket i Norge
Den danske animations film „Terkel i Knibe“ er uønsket i sko-
lerne i Fredrikstad i Norge. Fredrikstad Animasjonsfestival ville
vise filmen til alle niende og tiendeklasser. Skolerne sætter sig
imod fordi filmen indeholder temaer, som skolen ikke ønsker at
sætte fokus på, melder NRK. Filmen indeholder temaer som
mobning, selvmord, ligeglade forældre og skumle lærere som
er fanatisk optaget af dyreværnet. Eleverne er ikke enige i kri-
tikken:
„ Voksne er ikke vant til at se denne type film, men det er det
unge kan lide. Vi genkender os selv, det er næsten sådan vi
tænker“, siger ungdomsskoleeleven Ulrik til NRK. (Medier &
Nett).
KLF, Kirke & Medier deltager i den danske debat om sprogs
påvirkning af børns adfærd. Det er tankevækkende, at det er
unge i 9. 10. klasse, lærere i Norge lader se filmen, mens filmen i
Danmark er blevet set af mange børn i 10-12 års alderen sam-
men med en lærer.

Ingen bio reklame før børnefilm
I Norge ser regeringen på et forslag om at forbyde biograf re-
klamer før børnefilm. „Reklametrykket i medierne fratager børn
retten til at være børn. Både pga. mængden af reklamer, men og-
så fordi mange af reklamerne åbenbart er rettet mod et voksent
publikum“, siger Geir Magnus Nyborg, som også er General-
sekretær i KLFs søsterorganisation, Familie & Medier, til Vårt
Land. (Medier & Nett)
„Bør vi også have et sådant forbud i Danmark“? Spørger KLF,
Kirke & Medier, Kirke & Medier. Til det svarer Medierådets
kontorchef, Susanne Boe, at politikken i Danmark fortsat er at
debat og erkendelse er bedre end forbud. KLF, Kirke & Medier
går heller ikke ind for forbuds samfund men stiller sig tvivlende
overfor om det kan betegnes som frihed, at blive tvangsindlagt
til reklame manipulation.

Ny bog
SKOLEFILM / FILMSKOLE

Filminstruktøren Martin
Schmidt („Sidste time“, „Mør-
keleg“, afsnit af „Rejsehold-
et“ og „Ørnen“) har efter-
hånden specialiseret sig i
nyttige bøger om forskellige
sider af en films produktion.
De forrige bøger hedder

„Short Cues, samtaler om filmmusik“ og „Klar til optagelse“.

Den nye bog med ovennævnte titel fortsætter „Klar til optagel-
se“ og går skridtet fuldt ud i retning af at skrive en lettilgæn-
gelig håndbog i videoproduktion. Den er som titlen antyder
målrettet skolesituationen, men kan naturligvis lige så godt
bruges i en ungdomsklub eller en fritidsordning.

Bogen vil således være oplagt som grundbog den dag vi forhå-
bentlig har etableret en konsulentfunktion i samarbejde med
Ungdomsringen og DATS (omtales andetsteds i bladet).

Bogen er ualmindelig velgennemtænkt og anvendelig. Den har

tilmed indbygget to nyskrevne noveller af Dennis Jürgensen,
som egner sig til filmatisering for de grupper, der vælger ikke
at få deres egne ideer.

Bogen koster inkl. indlagt DVD 148,-. Forlaget er Frydenlund.
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Børn i biffen
FRIRUM I BIOGRAFEN

Af forfatter Knud Terp, tidligere bragt i Jyllandsposten

Børn og unge har behov for at frirum, en „hule“, som kun er
deres. Det frirum finder de bl.a. i biografen, hvor flere og flere film
henvender sig lige netop til dem.

Gode film for børn kan så at sige ses af hele familien. Af alle
aldersklasser.

I princippet. Fordi barndommen i enhver forstand er den
mest grundlæggende fase i ethvert menneskes liv. Den
forfølger os senere på godt og ondt, i sjov og alvor, også
barndommens behov for „at have noget for sig selv“ –bl.a.
film, en hule, en hemmelig liga for ligesindede, et idol, en grille
og en drille, som de voksne tilsyneladende ikke kan se noget i.
Åh jo, det kan vi godt huske, hvis vi er ærlige.

Derfor skal de voksne heller ikke altid være med, når børne-
ne ser film, kun når de be´r om det, ungerne – og det gør de
meget tit. De vil også gerne have, at vi synes om Harry Potter,
og det gør vi.

Jo mindre man er, des mere ønsker man at vokse og se ting-
ene fra den rigtige øjenhøjde, det vil sige de voksnes for det er
dem, der bestemmer. Det er dem, man er afhængig af på nåde
og unåde, og dette afhængighedsforhold og flugten fra det og
det gradvise opgør med det fylder en stor del af barndoms- og

ungdomsuniverset til hver en tid. Men det er ikke alle tider og
samfund, som forholder sig ens til børn og unge og deres
opdragelse, det ved vi.

I dag laves der langt flere målrettede film til de yngste og
teenagerne, end da jeg gik i bare knæ. Mange af de film er vi
blevet præsenteret for under BUSTER-festivalen, Københavns
Internationale Børnefilmfestival.

Den har nu kørt på sit femte år, men hvad er der ikke i
forvejen af levende mediebilleder for de yngre årgange? Der er
altid en knap at tænde for, blasertheden indtræder tidligt, når
der konsumeres så megen billedfiktion via alskens medier. Det
kniber mere med at få kroppene rørt, konditionen er i en dårlig
tilstand hos børn – og især unge – nu om dage, og sådan har
det ikke altid været, nej. Og hvor bliver filmenes magi af, når der
altid kværner et billede- og lydtæppe i for- og baggrunden?

I Sønderborg i 1960érne var yderpunkterne i de to biogra-
fers udbud „eftermiddagsforestillingen“ om søndagen og „mid-
natsforestillingen“ om lørdagen. Og meget kort sagt var filmene
for natteravnene „forbudt for børn under seksten år“. Det var
stærke sager, ikke noget for småbørn. Og vi, der var under de
fatale seksten, måtte nøjes med at stå i kø om søndagen foran
Kosmorama sammen med de andre barnerumper. Brandirrite-
rende!

Foto: Erik Avaatsmark, fra
filmen „En som Hodder“
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Men der var gerne programsat en western og en Gøg og
Gokke film om eftermiddagen, lidt spænding og lidt sjov, meget
jomfrueligt, og det tog vi unger vist ingen skade af, mente
vores forældre.

Det skal jeg ikke kunne sige, om vi har gjort. Men kun halv-
delen af tiden foran det hvide lærred brugte vi til at se film. Den
anden halvdel benyttedes fortrinsvis til at hive pigerne i
fletningerne og skyde med papirkugler.

Meget jomfrueligt.
Natfilmene var ikke kommet inden for

vores synsfelt endnu, men det måtte
selvfølgelig ske.

Nogle af os forsøgte nog-le år
efter med held at lyve os ældre, end
vi var, foran den skeptiske kontrol-
lør på sene lørdage aftener. Andre
var mindre heldige, de blev sluk-
ørede vist bort, mens vi hoverede.
Næh, det var skam ikke film for
blebørn!

Ikke desto mindre bestod en stor del
af fornøjelsen ved at se disse film i at
kunne fortælle disse vores jævnaldrende om,
hvad de var gået glip af, og det var ikke småting. Selv
fattede vi kun halvdelen af dem, men titler som „Natklubbens
sidste gæst“ og „Farlig leg“ talte til vores fælles fantasier.

Der blev ordentligt gået til den, både på den ene og den
anden måde, kunne vi berette. Der blev ikke lagt fingre imellem,
det var seje sager.

Og pigerne i filmene, whau mand! Vi fløjtede betydnings-
fuldt, men lod det blive ved antydningerne.

Bare vent til I bliver gamle nok, så kan I selv se efter, sagde
vi grinende og klappede dem på håret.

Året før var det os, der var blevet klappet nedladende på
håret af nogle mere heldige. Nu gav vi stafetten videre i puber-
tetens interne alderstyranni. Det gjaldt om at se voksen ud for
enhver pris!

Det store tidspunkt skulle også indtræffe, da man kunne in-
vitere sin pige på en midnatsforestilling. Men som sagt, i vort
lokalområde dengang var levende billeder så sent ikke just ens-
betydende med sart romantik og det havde jeg læst et sted, at
pigerne godt kunne lide.

Er det ikke for uhyggeligt, tror du? Spurgte tøsen.
Måske lidt, men du har jo mig, ikke!

Jo, det havde hun. Midt i filmens dystre stemninger,
mørke sidegader, voldsomme biljagter med dertil

hørende revolverdueller var det godt at kunne
lægge armen beskyttende om pigen med et

lille klem, og hun gjorde sig vist også
ekstra lille, for at jeg kunne føle mig
stor.

Det var film det hele.
Mødet mellem kønnene i puber-

teten kan ligne en stor indøvelse af
roller, men der gås op i dem med liv og
sjæl. Og filmenes helte og heltinder

leverede rollemodellerne for os.
Vi får alt for meget af alt for lidt ind

gennem synet på alt for kort tid. Vi udsættes
for visuelle voldtægter. Ikke mindst børn og

unge, som tager ved lære af vores omgang med mas-
semedierne, hvem skulle de ellers tage ved lære af? Men når vi
og de nu tilsyneladende har så svært ved at finde afbryder-
knappen, så er det vigtigt, at børn og unge får noget ind med
sanserne, de kan bruge i deres både lette og svære hverdag nu
om stunder, hvor så forvirrende mange muligheder står åbne.
Noget andet end bevidstløs konsum, noget til følelser og
hjerneceller med vitaminer i, som man kan vokse op med
mentalt. Nogle gode film til de unge årgange.

Vi får alt for meget af alt for
lidt ind gennem synet på alt
for kort tid. Vi udsættes for
visuelle vold tægter . Ikke
mindst børn og unge som
tager ved lære af vores
omgang med masseme-
dierne. Hvem skulle de
ellers tage ved lære af?

Fra filmen „Cirkeline verdens mindste superhelt“
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www.dfi.dk
GODE LINKS

Af Laila Mogensen

Det danske Filminstituts hjemmeside er klart et kig værd
med guf for enhver filmelsker. DaBUF reklamerer ofte for at
benytte forfilm som en bonus og ekstra oplevelse, når der
vises film i klubberne. Giv en ekstra oplevelse ved at invitere
en animator, som vil fortælle om sit arbejde. Det kan være van-
skeligt at vælge disse film og finde de rette mennesker, men der
er hjælp at hente på DFIs hjemmeside.

DISTRIBUTIONSKATALOG MED NÆSTEN TREHUNDREDE FILM

Klikkes ind på „databaser og links“, fremkommer flere valg-
muligheder og her er det punktet „distributionskataloget“, som
er interessant i første omgang. Klik ind på „leje af 16 og 35 mm-
film“, her er den samlede liste over film, der kan lejes gennem
DaBUF og derigennem DFI. Det er her, klubben kan få et over-
blik og indsigt i, hvilke film der findes og ikke mindst hvad de
handler om. Det er også muligt at søge opdelt i temaer, en
oplagt mulighed for at sammensætte en „pakke“ film, som har
en sammenhæng i det valgte tema. Der er film til alle aldre og
interesser.

En anden mulighed er at klikke på „filmtyper“ og så kon-
centrere søgningen ved at vælge mellem fem hovedtyper:
Animation, dokumentarfilm, novelle- og kortfilm, spillefilm og
videokunst og eksperimentalfilm. Der er mange gode og
spændende tilbud, som kan udvide horisonten blandt klub-
bernes medlemmer og krydre ethvert filmrepertoire.

Desværre har det ind imellem vist sig, at siden ikke er opda-
teret og en ønsket film er udgået. Spørg sekretariatet eller mail
til DFI og spørg på film af interesse. Ønsker en klub at bruge
nogen af titlerne, skal de bestilles på vanlig vis gennem Da-
BUFs sekretariat.

FILMINSTITUTTETS DATABASE

DFI-Bogen er filminstituttets database med navne og
adresser på personer og virksomheder i den danske film-
branche. Der kan findes alt mellem himmel og jord indenfor
filmbranchen: Biografer, fotografer, animatorer, castere og
clappere. Basen opdateres ca. hver 14. dag og kunne måske
bruges til at skabe kontakt mellem filmfagfolk og filmklubber.

DANMARKS NATIONALFILMOGRAFI

Det danske  Filminstituts database over danske spillefilm,
længere dokumentarfilm samt oplysninger om mere end 10.000
personer. Danmarks nationalfilmografi indeholder oplysninger
om samtlige danske spillefilm, uanset længde, fra 1907 til i dag
og udenlandske film, der har haft premiere i danske biografer
efter 1/6 2002. 500 skuespillere fra stumfilmtiden - dvs. 1907-30 -
er illustreret med portrætbilleder og 200 af dem er forsynet med
en biografisk tekst.

Det er hensigten, at filmografien med tiden skal indeholde
oplysninger om samtlige danske film - dvs. dokumentarfilm,
kortfilm og animationsfilm - samt nyere udenlandske film med
premiere i danske biografer. Navneopslagene vil blive suppleret
med biografier på udvalgte skuespillere og instruktører. End-

videre vil danske titler og personnavne løbende blive illustreret
med indscannede plakater, stillbilleder, originale programmer og
portrætbilleder.

Søges f.eks. på „mirakel“ i feltet „titel“, viser der sig to film,
filmen Mirakel og Mirakeltjeneren. Klikkes ind på „Mirakel“
kommer alle oplysninger om filmen og de medvirkende, både
skuespillere og teknikere. Klikkes videre på f.eks. en af
skuespillerne, ses dennes samlede medvirken i danske film.
Basen kan bruges til oplysninger og baggrundsviden til
indledning af film eller til en rask lille filmquiz.
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  Terkel i knibe og Bagland
INDLEDNING - ER DET SVÆRT - SÅ ER HJÆLPEN HER

Sådan indledte jeg TERKEL I KNIBE
Keld Mathiesen fra Ålborg har lånt os denne indledning til
Terkel i Knibe:

„Vi slutter sæsonen med den danske verdenssucces „Ter-
kel i Knibe“. Filmen er blevet til på baggrund af Anders Mat-
thesens serie i radioen, det er der sikkert mange af jer der ved.
Terkels succes på det store lærred har været en meget stor
overraskelse for de fleste. Faktisk var Terkel meget vanskelig
at få finansieret, for det koster rigtig mange penge at lave ani-
mationsfilm. Det danske Filminstitut, som støtter næsten alle
danske film, mente ikke, at filmens manuskript var godt nok,
men det lykkedes at få rejst de mange penge fra andre inve-
storer, så heldigvis blev filmen lavet. De fleste af jer har nok
set den allerede. Så ved I også, at der sker drabelige ting i den
film: Grusomme mobberier, et tragisk selvmord - og forældre,
der overhovedet ikke hører efter, hvad man siger! Men det er
også en film med smukke moraler: Om et varmt venskab, der
overlever alt, om at turde sige nej til det dårlige selskab, og
om at turde sige ja til sine følelser, når man møder en sød pige.
Det er et rigtigt H.C. Andersen-eventyr år 2005 .... Og den er
et gensyn værd på det store lærred, ikke? Tak for i år - på
gensyn til næste sæson!“

Det kan ikke undre, at en veteran som Keld rammer godt:
Først sætter han filmen ind i en sammenhæng og giver lidt

baggrundsoplysning om dem, der har skabt den, og deres
vanskeligheder.

Dernæst tager han fat på de ømme punkter: At filmen har
meget barske og provokerende scener. Men også, at filmen
underliggende slås for værdier, vi alle kan skrive under på -
hvor svært de end har ved at trænge op til overfladen.

Og den samlede længde på indledningen er sikkert meget
passende.

Personligt havde jeg vist ikke kunnet dy mig for at tale lidt
mere om de oprørende elementer. Jeg ville også have mindet
om, at Terkel er i familie med Gummi Tarzan og Buster og
Hodder, ja ligefrem en hel masse amerikanske film har en ho-
vedperson, der bliver mobbet og må slå sig igennem sammen
med en kammerat, ved at være klogere og have det Keld kal-
der „smukke moraler“.

Jeg ville også have sporet opmærksomheden ind på, at
Anders Matthesen ene mand har indtalt alle personerne. Det
er en sjælden nydelse, synes jeg selv, at opleve denne fantas-
tiske form for musikalitet. Også selv om næsten alle bemærk-
ninger er barske og overdrevne og ikke noget „vi“ skal lægge
os efter.

Sådan indledte jeg BAGLAND
Iben Danielsen fra Birkerød har lånt os nedenstående indledning
til „Bagland“, idet hun indledningsvist skriver: „Vi valgte først
og fremmest „Bagland“ af Anders Gustafsson og „Tæl til 100“
af Linda Krogsøe Holmberg for at have nye danske film på
repertoiret.
Vi oplever, at de store børn ofte har en slags berøringsangst
over for danske ungdomsfilm. De kommer for tæt på, og de
unge er meget bevidste, om der er moralske pegefingre eller

pædagogik i filmene. Den slags elementer afvises straks. Det er
ligesom nemmere at kapere en eventyrfilm som „Pirates of the
Carribian“ eller en blankpoleret college-film som „10 things I hate
about you“, som også er med på repertoiret i sæsonen.“
Videre skriver hun:
„Intro til „Bagland“ kunne lyde: Den danske film „Bagland“ som
I nu skal se, har et nutidigt udgangspunkt om unge rodløse kø-
benhavnere, som gerne vil have et ståsted i tilværelsen.
Det er også en socialrealistisk film. De unge har ikke nogen vok-
senmodeller i deres egen familie. De kommer fra såkaldt socialt
pressede familier og må forsøge sig frem med, hvad en selv-
stændig tilværelse indebærer - især da hovedpersonen Mille får
en lejlighed sammen med sin kæreste Kenny. Kenny og lejlig-
heden repræsenterer det kendte rollemønster og den samme so-
cialklasse for Mille, mens den nye dreng på ungdomshjemmet,
Samy, repræsenterer noget anderledes og spændende. Mille
fascineres af det legende, det aktive og musikalske - og af Samy,
men tør hun gøre op med Kenny og med sin alkoholiserede mor,
som kanstant kræver hendes hjælp?

Det er instruktøren Anders Gustafssons debutfilm. Han har løst
opgaven med en serie dygtige amatørskuespillere, som gør ind-
trykket af København i 2004 realistisk og troværdigt.

Bliv siddende på jeres pladser. Hvis I ikke har lyst til det, må I
godt gå. Det er ikke skolefilm. Det er frivilligt. Sluk mobilen, og
lad være med at smide slikpapir. Og rigtig god fornøjelse.“

Iben slutter med en tilfreds konstatering: „Der var ingen der gik
under forestillingen!“

Iben slår rigtigt ned på begrebet „socialrealistisk“. Ikke for at gø-
re indledningen længere, men jeg havde vel prøvet at definere
dette begreb ganske kort: „Det er kunst der prøver at ligne vir-
keligheden så meget som muligt.“ Og jeg ville måske endda ud-
vide med: „Modsat f.eks. romantisk kunst, der vil give drømme-
billeder, eller det der hedder surrealisme, der netop ikke vil være
realistisk, men også hellere vil ligne det mest tossede i vores
drømme om natten.“
Jeg kunne nok heller ikke holde mig fra begrebet „trekants-
drama“ og sætte fingeren på begrebet „dilemma“. Mille som ube-
stridt hovedperson: Hvad skal hun vælge? Og kort spore de un-
ge ind på, hvordan stort set alle film handler om dilemmaer, og
bede dem selv tænke efter.
Og hvis jeg kunne mærke, at det kunne bære tidsmæssigt, ville
jeg også kort gøre opmærksom på, at for en gangs skyld havde
vi en pige som hovedperson. Også her må de gerne tænke efter
selv!

Ibens slutning er det perfekt formulerede omkvæd til enhvert
arrangement i vores filmklubber!
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Børn og unge skal
ANE SKAK MENER

Af Ane Skak; Festivalleder, BUSTER Copenhagen International Chil-
dren’s Film Festival, tidligere bragt i Berlingske Tidende

Det er vigtigt, at børn og unge får mulighed for at se andre billeder
end dem, som kommer fra Hollywoods samlebånd og de nære
danske filmselskaber. Så dyk ned i avisens biograflister igen og
find en film for børn og unge med gods i. De findes!

Danske børn og unge ser mange film. Men de ser ikke man-
ge slags film. Ser man bort fra amerikanske tegnefilm og danske
familiefilm, er det meget få film, som når frem til danske børn og
unge. De snydes for mangfoldighed i filmudbuddet i et om-
fang, som voksne aldrig ville acceptere. Vi trænger til en dis-
kussion om, hvad en god biografoplevelse for børn, unge og
hele familien er. Og om hvorvidt børne- og ungdomsfilm og
det, man kalder for filmkunst, mon er to uforenelige størrelser.
Tanker man kunne gøre sig op til efterårsferiens valg af film.

Debatter om børne- og ungdomsfilm polariseres ofte ud i to
holdninger: Børn og unge har ret til underholdning, eller: Børn
og unge skal se film med opbyggelige, pædagogisk korrekte
fortællinger. Men når det kommer til stykket, er ingen af de to
poler interessante eller tilstrækkelige hver for sig, og det er på
høje tid med en ny tilgang til børne- og ungdomsfilm. Under-
holdning kan være skønt, især når det er lige, hvad man har
lyst til. Men når underholdning reelt bliver det eneste tilbud på
filmhylden til børn og unge - som i dag - er det trist, for film kan
meget mere. I den anden pol kan fortalerne for mere indholds-
rige børnefilm have en tendens til at vægte pædagogiske mål-
sætninger over kunstneriske, hvilket kan gøre filmoplevelsen
til en noget tam fornøjelse.

At det er en sær og ukonstruktiv polarisering, bliver tyde-
ligt, når man sammenligner film med litteratur. Ingen danske
forældre er sikkert i tvivl om, at en dosis god litteratur er uund-
værlig mellem det lette og poppede, som fylder i kiosker og
boghandler.

Et eksempel, der ofte trækkes frem, fordi det rummer både
det underholdende og det kunstneriske, er Astrid Lindgrens
børnebøger. Her tages læseren med på litterære højder, som
hæver sig over velmenende pointer og udvendige beskrivelser.
Astrid Lindgren og anden litteratur af samme niveau har i dag
status som nødvendige tilbud til børn. Der er bred konsensus
om, at gode børne- og ungdomsbøger kan være uundværlige
rum til refleksion, og at de kunstneriske og poetiske oplevelser,
som litteraturen kan give, udfordrer og udvikler læserne. Men
når det kommer til biograffilmudbuddet for børn og unge, ser
man ikke den samme holdning eller samme ønske formuleret.
Noget af det skyldes filmverdenens trang til at kategorisere og
opdele. For eksempel betragtes alt andet end rendyrkede
underholdningsfilm som kunstfilm, som art cinema, og art
cinema er forbeholdt voksne.

Men måske behøver det ikke være sådan. For nogle af de
film, som kaldes kunstfilm, er faktisk fremragende film for børn
og unge. Det er film, som behandler børnenes og unges pro-
blemstillinger uden at benytte sig af de vante fortælleformer,
filmiske klicheer og tåkrummende simplificeringer. Film som
med deres særprægede stil gør så stærkt indtryk, at de sætter
sig fast i erindringen og arbejder videre i tilskuerens system,

lang tid efter lyset tændes i biografsalen. Og det gode ved den
type børne- og ungdomsfilm er, at de kan opleves af hele fa-
milien, uden den voksne del sidder sulten tilbage.

Børn og unge skal udfordres - også når det kommer til deres
tur i biografen. Mange børn og unge kan forudsige en Hol-
lywood-films slutning efter et kvarters tid, fordi den er lavet ef-
ter en model, de kun kender alt for godt. De filmfortællinger,
som markedsføres til børn og unge, minder om hinanden og bli-
ver fortalt på den samme måde: let, appetitligt og underhold-
ende, uden stor dramaturgisk eller stilistisk nytænkning. Film,
som er skåret over den klassiske, genkendelige, fortællermæs-
sige læst, åbner slet ikke tilskuerens sanser eller de poetiske og
refleksive lag. Men det er der film, der kan - også for børn og
unge. Film man ikke kan scanne i løbet af et reklame-splitse-
kund, men udfordrer den måde, børn og unge er vant til at se
film fortalt på.

Hvad er det, de kan, disse børne- og ungdomsfilm, som fin-
des både i Norden og i den store verden, men som sjældent når
sit rette danske publikum. Man kan sige, at mens den politiske
debat ofte er præget af et statisk billede af familien, så har bør-
nefilmen igennem tiderne i langt højere grad været med til at gi-
ve et nuanceret og opdateret familiebillede, som svarer til bør-
nenes virkelighed. I børnefilm er familien set fra barnets
perspektiv. Barnet er hovedperson i det drama, der udspiller sig
i familien, og familiens problemer bliver barnets. Det er ofte
nogle af de tunge åg, der lægges på børnenes skuldre i disse
film. Alligevel er det ofte børnene, som viser den originale vej
frem og sikrer familiens fornyelse. På den måde er børnefilm så
opløftende, på trods af de ellers til tider så barske skildringer.
Der findes næsten altid en vej ud, og hvis ikke en happy end,
så et håb for familien - hvor ukonventionel den end må se ud.

I Norden har vi en god og solid tradition for at fortælle om
de nære hverdagsproblemer, som nutidens børn og unge står
overfor. Nordiske filmfortællinger er fortællinger i målgruppens
øjenhøjde. Det er ofte hverdagsskildringer, men med et strejf af
den magi, som taler helt specielt til børn, og som ikke alle voks-
ne forstår. Film som En som Hodder, Tzatziki eller Mirakel ram-
mer denne specielle nordiske tone. Temaer som venner og ven-
inder, den første gang, mobning, mor og far eller en far og
ingen mor, og søgen efter eget ståsted i de usikre teenageår, er
nogle af de gennemgående temaer i de nordiske film. I takt med
det nordiske frisind indeholder flere af ungdomsfilmene en
åben og direkte fremstilling af emner som teenageres seksua-
litet, stofmisbrug, drukture, sorg og deres forhold til foræl-
drene. Den aktuelle svenske film Ketchup-effekten er et godt
eksempel på en hudløs ærlig skildring af de helt ungdomsnære
sorger og glæder.

Selv om mange af de internationale film også skildrer den
første gang, forholdet til venner og familie og søgen efter eget
ståsted i tilværelsen, er både personernes familiemønstre og
deres sociale og kulturelle forhold vidt forskellige fra de nor-
diske børns og unges. I disse omgivelser stilles børn og unge
ofte over for svære valg og gives større ansvar, end det hel-
digvis er tilfældet herhjemme. Det medvirker til, at filmenes
unge persongalleri sættes over for store eksistentielle
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udfordres i biografen

problemstillinger. Ud over de nære hverdagstemaer - kærester
og lektier - er der også andre og mere komplicerede emner, som
filmene tager fat om. Forsørgelse af familien, kamp for lighed,
overlevelse mentalt eller fysisk eller oprør mod de patriarkalske
traditioner er nogle af eksemplerne.

Et aktuelt eksempel er den newzealandske film Whale Rider,
som fortæller om en stærk lille pige, der vokser op i et lille et-
nisk samfund, hvor hun som den eneste har modet og evnerne
til at blive landsbyens kommende leder. En film, der skiller sig
ud i måden at fortælle på, er den amerikanske ungdomsfilm Ele-
phant, som er fortalt med en stilistisk konsekvens, der uden
noget egentligt plot inviterer tilskueren på en suggestiv tur
rundt i uendelige gange i følgeskab med elever på en high
school, der til slut udsættes for et massedrab. Det er to eksem-
pler på film, som fortæller vedkommende og udfordrende histo-
rier til børn og unge, men kun i meget begrænset omfang ses af
målgrupperne. Filmene er ikke nødvendigvis så lette at „læse“
som de mange læselet-film, de ellers får serveret. Men filmene
kan være med til at udvikle børns og unges filmiske kompe-
tencer og åbne deres sanser for de andre lag i filmene end
plottet.

Som ingen anden kunstform er film med til at skabe stærke
forestillinger om den verden, vi lever i. At se film betyder også
at forholde sig til den, leve sig ind i den, identificere sig med
dens personer, emotionelt såvel som rationalt. Derfor er det

vigtigt, at børn og unge får mulighed for at se andre billeder
end dem, som kommer fra Hollywoods samlebånd og de nære
danske filmselskaber.

Så dyk ned i avisens biograflister igen og overvej, om man
ikke skulle give børnene andet end en harmløs familiefilm med
far i hånden og popcorn i håret og de unge mere end en super-
light highschool-komedie, hvor der er tid til at SMSse mellem
grinene? Der findes alternativer til den film, som plakater og
TV-spots reklamerede for som efterårsferiens eneste film for
hele familien.

Fra filmen „Whalerider“
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 Internettilmelding
Af Laila Mogensen

Korsør og Hvalsø Filmklubber har i
indeværende sæson brugt tilmelding
via internettet. Det har i begge klubber
været en stor succes. I Nyhedsbrevet
er der tidligere skrevet om denne til-
meldingsform, som er udviklet af Peter
Johansen fra Pedeconsult.

Danske Børne- og Ungdomsfilmklubber
har med et økonomisk tilskud medvir-
ket til udviklingen af programmet. Det
er testet og prøvekørt over sommeren
af de to klubber og taget „rigtig“ i
brug ved sæsonstart. Der har ikke
været problemer undervejs af nogen
art, det har fungeret upåklageligt og til
stor tilfredshed for såvel brugere
(medlemmerne) og bestyrelserne. En
stor lettelse rent administrativt, det
kan der ikke herske nogen tvivl om.
Det er nemt at bruge, dog forudsættes
kendskab til brug af computer og
internet.

 Pedebio koster 2500 kr. én gang for alle

og derefter 550 kr. årligt. Prisen er
utrolig billig i forhold til udbyttet, til
sammenligning koster en lignende af-
tale med f.eks. Billetnet omkring 5000
kr. årligt.

Klubber, som kunne have interesse i at
bruge programmet, bør henvende sig
allerede nu til Peter Johansen. Der-
med er der tid til en tilpasning af pro-
grammet til den enkelte klub. Der er
intet til hinder for, at klubben sammen
med tilmelding på internettet også kan
have tilmeldingsdage, betaling og
tilmelding via skoler og lignende. Den
største fordel vil dog ligge der, hvor
medlemmer tilmelder sig via inter-
nettet. Her taster de selv alle oplys-
ninger ind, som nemt kan hentes ind i
egen database. Det er her, kendskab til
computer, programmer og internet er
nyttig og nødvendig.

Spørg Peter Johansen eller i Korsør og
Hvalsø, hvis der er spørgsmål omkring
programmet. Se og læs mere på Pede-
consults hjemme-side.

http://www.pedeconsult.dk/bfk/

PedeBio.htm
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ER DU LOGGET PÅ SOM ADMINI-
STRATOR, ER DET NEMT AT
ÆNDRE I DE ENKELTE HOLDS
DATA.

EN SMULE LOGISTIK I BEGYNDEL-
SEN OG DEREFTER „KØRER DET
BARE“.

DER KAN ÆNDRES FRA ENHVER
PC MED INTERNETADGANG.

PEDEBIO TILPASSES KLUBBENS
EGEN HJEMMESIDE.
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KLUBBENS VELKOMSTHILSEN,
NÅR MEDLEMMERNE SKAL
MELDE SIG TIL - DEN BESTEM-
MER DU OGSÅ SELV.

DER KAN ÆNDRES I TEKSTEN,
OGSÅ NÅR TILMELDINGEN ER
BEGYNDT.

DET SAGDE BRUGERNE TIL
SPØRGSMÅLET: HAR DU ANDRE
BEMÆRKNINGER OM FORSKEL-
LEN PÅ TIDLIGERE OG DENNE
TILMELDINGSFORM:

...og langt hurtigere

Det er dejligt at man kan
tilmelde sig døgnet rundt og
ikke er afhængig af at skulle
ringe.

Hurtigt - kan gøres når man har
tid.

Ok „selv at skulle udføre
arbejdet“; særligt i det frivillige
regi som der her er tale om.
Fungerer fint!

Bedre adgang på internettet,
istedet for at være afhængig af
at skulle ringe og huske det.

Ualmindelig professionel
betjening - kan varmt
anbefales.

Rart, hvis man kunne betale for
alle på en gang. Det har jeg så
også gjort!!

Nemmere at tilmelde via nettet,
da man ikke er afhængig af at
kunne komme i kontakt med
nogen via telefonen.

Nemt og hurtigt.

Det er dejligt det kan gøres
hjemmefra og når JEG har lyst

Alle tiders.

Dejligt at kunne bestille plads,
når man har tid, og ikke skal
være afhængig af, om man kan
få fat i nogen pr. telefon. Sidste
år ringede vi forgæves flere
gange. Så en rigtig god idé.

Det var fint at få medl.nr. med
det samme, så man ikke først
skulle ringe og få det, og derpå
betale.
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Bedømmelse af klubprogram
GODT OG SKIDT

Af Laila Mogensen

Programmet er a4, som er foldet i højformat. Det vil sige et højt smalt pro-
gram. Klubbens navn er skrevet i højre side og DaBUFs logo er brugt.
Derudover er fire filmplakater og en stjerne med sloganet: 5 film for 99,-.
Tilmeldingen foregår i Sønder Centret, opsætningen ser ud som om
centret også får lidt reklame med eget logo. Nederst på forsiden er rekla-
me for den lokale Expert Radio.

Det undrede med fire filmplakater sammen med
sloganet fem film for… Ved nærmere kig inden i
programmet gav det ikke større klarhed. Der er
tre forskellige hold og de tilbydes fem film hver.
Stjernen giver et „Netto“-agtigt præg som ugens
tilbud, det understøttes yderligere af teksten „5
film for 99,-“. Det er uheldigt, når filmklubberne
gerne skulle fremstå som et seriøst kulturtilbud
til børn og unge. Reklamen for Sønder Centret
og Expert medvirker til et rodet helhedsindtryk af
forsiden.

Programmet er indeni delt op med to sider til
hvert af de tre hold. På overskuelig vis er grup-
pens navn angivet øverst på hver side sammen
med starttidspunktet for visning af filmene. Der
gives en kort omtale af hver film sammen med en
filmplakat, dato og tidsrum for visning af den en-
kelte film. Nederst på siderne er anbragt to eller tre reklamer for lokale erhvervsdrivende. Rekla-merne
indeholder tekst, logo og billeder.

Igen gør reklamerne, at siderne virker rodede.
Filmomtalen er meget overskuelig og med høj informativ værdi.

Bagsiden indeholder en opfordring til hurtig tilmelding og lodtrækning om
præmier samt en kupon til udfyldning. Nederst igen en reklame.

På kuponen står, at billetter sælges efter først til mølle princippet. Det er medlemskort, der sælges og
IKKE billetter.

Papiret er hvidt og billederne er i fin opløsning og dermed tydelige og genkendelige. Der er brugt en
skrift til overskrifterne, som er skrevet med store bogstaver og en anden til omtalen. Pænt og let-
læseligt. Programmet er trykt i sort-hvid.

SAMLET BEDØMMELSE:

MINUS: Reklamerne gør programmet rodet, en skarpere opdeling med streger kunne gøre det
mere overskueligt.

PLUS: Billeder, format og omtale er flot sat op. (se uddybelse i teksten ovenover).

Nyhedsbrevet giver 2 ½ ud af fem stjerner.
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Principper for layou t
KURSUS: BEDRE WEBDESIGN

Af Laila Mogensen

Design af en brugervenlig hjemmeside er en opgave, som løses
af mange ved hjemmecomputeren. Kim
Pedersen er forfatter til bogen „Stram op
på dine websider“, og han har fire
designprincipper for et bedre webdesign.
Principperne gennemgås kort i denne
artikel, ønskes flere oplysninger er det en
god idé at kigge ind på
www.kimswebsite.dk.

DEN PERFEKTE INDGANG

Indgangen eller forsiden er det første
dine brugere eller gæster møder. Sørg for at de føler sig
velkomne og skab et trygt miljø uden for mange forvirrende
elementer. Vis, at du ved, hvad de vil have og placer det synligt
på forsiden i form af tilbud og daterede henvisninger.

Når det ringer på døren, åbner du med det samme, for du
venter jo „gæster“. Hold din startside på maks. 30 kb, spar på
store billeder og lav en hurtig startside. Udnyt pladsen på
skærmen og afgræns til en skærmstørrelse på 800 x 600. Sørg
for en overskuelig menu og tag på den måde dine gæster ved
hånden og før dem rundt på webstedet.

DET PERFEKTE OVERBLIK

Vis hvad der hører sammen og saml informationerne i en
familie på ca. fem elementer. Placér familierne på „parcelhus-
grunde og adskil det der hører sammen, fra det som ikke hører
sammen. Brug streger og farveflader, det sparer plads. Vis hvad
der er meget vigtigt, vigtigt og mindre vigtigt – drop resten.
Det vigtigste er det, vi skal lægge mærke til først. Skab kontrast
mellem familier med størrelse, form, farve, styrke, placering og

struktur. Symmetri er for tryghedsnarkomaner – det lykkes al-
drig at bruge symmetri. På et tidspunkt bliver den brudt og så

falder hele korthuset. Brug
asymmetri fra starten, men
skab balance alligevel. Skab
en overskuelig navigering,
der ikke er et
fremmedelement.

DET FORSTÅELIGE INDBLIK

Gør navigeringen pæda-
gogisk og forklarende, det
er ikke en gætteleg. Overlad

ikke til brugeren at finde ud af, hvad der er op og ned og
venstre og højre. Menuen må maks. fylde 10 – 15 % af hele
skærmbilledet. Skab flere adgange til indholdet via søgning,
alfabetisk register, kronologi osv. Indhold er tekst, som skal
læses, din tekst bør derfor præsentere sig sin bedste side.
Undlad forvirrende baggrunde og husk ingen skriftstørrelser
under 10 pixels. Verdana og Georgia er gode skriftvalg.

DET TILSIGTEDE UDTRYK

Du er hvad du viser, skab sammenhæng mellem alle elemen-
ter for at skabe et samlet udtryk. Den virkelige verden er også
på skærmen - passer hjemmesiden med, hvordan I ser ud i vir-
keligheden? Kig grafikken efter, er der hakker i, ser det upro-
fessionelt ud. Brug omhyggeligt valgte farver til sidst i design-
processen, det er ikke afgørende, hvor mange farver du bruger,
men hvordan du bruger dem og hvor meget du bruger af dem.

EFTERSYN AF HJEMMESIDER

Kim Pedersen tilbyder på sin hjemmeside eftersyn af hjem-
mesider og forslag til forbedring. Det kan også være en god ide
med en undersøgelse blandt brugerne. Benytter du E-plugs
komponenter, som vi skrev om i Nyhedsbrevet 1/04, kan du
bruge deres tilbud om eftersyn af hjemmesider. Det indeholder
en undersøgelse blandt brugerne, hvor de samtidig deltager i
en konkurrence. Prisen er ganske billig, nemlig omkring 500 kr.
Det kræver dog, at man i forvejen er bruger hos E-plugs, som
findes på www.eplugs.net

Funktion er når brugeren får svar på:

H VAD det handler om,
HVEM der står bag,
HVORDAN man bevæger sig rundt,
HVOR man finder det man ønsker.

Brugervenlighed er :

HVIS de fleste kan finde ud af det,
HVIS det går hurtigt,
HVIS det virker,
NÅR man har brugertestet det.
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Bliv bedre til at producere selv
STATION NEXT

Af Ebbe Preisler

Et punkt i DaBUFs vedtægter og derfor også i vores løbende
handlingsprogrammer handler om at stimulere interesserede børn
og unge, der gerne vil prøve eller blive bedre til selv at producere
film - typisk på video.

DABUF STADIG AKTIVE I STATION NEXT

Da ideen om Station Next var ny blev vi opfordret til at væ-
re medstiftere, hvilket vi straks sprang til med stor interesse.
Her er vi i dag som bekendt stadig aktive, med Jette Carlsen i
Repræsentantskabet og undertegnede i bestyrelsen.

STATION NEXT DRIVES UHYRE DYGTIGT

Station Next drives uhyre dyg-
tigt, både på bestyrelsesplan og i
daglig praksis.
Bestyrelsesformand er Peter Lang-
ager, der også er formand for Hval-
sø Bio (en foreningsbiograf med
børne- og ungdomsfilmklub). Han
og Peter Ålbæk havde i 2003 held
til at gøre den nuværende kultur-
minister så interesseret i SNs akti-
vitet, at der blev afsat 5 mio om
året i fire år til fortsat udvikling.
Den daglige drift varetages af
Ulrik Krapper og Susanne Wad,
der igen trækker på et meget stort
netværk af professionelle filmfolk.

PROPFULD FILMSKOLE

Der er i dag filmskole i Filmbyen og propfuld aktivitet i udbud
af ugelange lejrskoler og daglange kurser.

For nylig har man startet filmskole i Århus i et samarbejde
med Århus Filmværksted, og seneste skud på stammen er for-
søget på at etablere en omrejsende ‚lejrskole‘, der kan føre det
ud i landet, der i dag kun foregår i Avedøre. BGs Fond har fore-
løbig sikret ca halvdelen af budgettet og der arbejdes flittigt på
at sikre resten. Henvendelsen vil gå til skoleklasser rundt
omkring.

INITIATIV TIL OMREJSENDE KONSULENTFUNKTION

DaBUF har herudover taget initiativ til
en samtale med Ung-domsringen og
DATS for at etablere en omrejsende
konsulentfunktion, der kan rekvireres af
ungdoms- og fritidsklubber og
amatørteatergrup-per. Her foregår der
allerede en vis aktivitet omkring
produktion af le-vende billeder, men den
savner som regel en professionalisering.
Der findes udstyr en del steder, men

måske ikke det helt rigtige eller helt rigtigt sammensatte, og der
mangler vist alle steder den know how, som en filmuddannet
konsulent kan videregive.

Efter en samtale med en af DUFs organisationskonsulenter
fik vi en utvetydig opfordring til at indgive en ansøgning, og
den er under udarbejdelse med DaBUF som pennefører.

Vi går ud fra, at en række af vores medlemmer også er med-
lemmer i ungdomsklubber eller teatergrupper, og de vil således
få fornøjelse af et af vores initiativer på steder, der egner sig til
løbende aktivitet - hvilket vore klubber ifølge sagens natur ikke
umiddelbart har faciliteter til.

Hvorfor ikke samarbejde i stedet for at konkurrere??!

Fra Station Next
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En film jeg aldrig glemmer

STARSHIP TROOPERS

Af Rune Søndergaard, Vejle Skolebio

I det tidlige forår 1997 så jeg en trailer – faktisk kun en teaser –  for en science fiction-film i biografen. Jeg gik i 6. klasse, og
jeg var straks hooked. I få glimt ser man en horde fremtidssoldater løbe ned ad en metalrampe og ud i nådesløs, blodig
kamp mod tusindvis af insekt-aliens, der klipper dem i småstykker, mens en monoton, dyb stemme siger, at mennesket
gennem verdenshistorien altid har været herre over Jorden – men at det vil ændre sig i fremtiden. Fantastisk. Jeg kunne slet
ikke få nok og glædede mig til filmen, der blev udskudt igen og igen – sådan forekom det i hvert fald mig dengang.

Efter megen venten var Starship Troopers endelig på plakaten i den lokale biograf, og jeg var selvfølgelig straks på pletten med
masser af popcorn, sodavand i litervis og høje forventninger. Og jeg blev absolut ikke skuffet. Filmen havde alt, hvad jeg
drengedrømte om: Labre kvinder, skydevåben, mageløs action, blod i spandevis, afklippede lemmer og alt sammen svøbt ind
i supergode, grænsebrydende CGI-effekter.

En drengerøvsfilm mente mange. En film, der ikke kunne interessere andre end actionhungrende knøse – og det troede jeg
egentlig også selv. Indtil jeg blev ældre (og forhåbentligt klogere) og genså den for 10. gang. Det slog mig, at Starship
Troopers er mere end splatteraction, den stikker dybere end som så - - - og den rummer i hvert fald mere end de fleste
samlebånds-action-effektfilm fra Hollywood.

Starship Troopers er en kulsort satirisk film om et fascistoidt fremtidssamfund, hvor befolkningen er delt i civilister og borgere.
Det er et samfund, hvor retten til at få børn opnås gennem militærtræning og krig. Et ordnet, næsten eksemplarisk samfund
uden diskrimination eller uretfærdighed – og hvor forbrydere henrettes for åben skærm samme dag, som de dømmes.
Samfundsnormerne afspejles fint i skolen, hvor læreren – en gammel krigsveteran  – fx siger: „Det, man får foræret, har ingen
værdi“ og „Vold er den højeste magt, som al anden magt udspringer af“. Fantastisk.
Den satiriske side kommer også til udtryk i filmens form, hvor fx efterretningstjenesten er klædt i SS-inspirerede, sorte uniformer.
Ligesom propagandafilmene, som løbende afbryder Starship Troopers, minder om virkelige regimers propaganda, hvor militæret
erhverver nyt kød til hakkemaskinen: „I am doing my part!“

Filmen blev – naturligvis kunne man sige - modtaget med et ramaskrig af kritiske røster, der mente, at Starship Troopers
opfordrede ungdommen til krig, nyfascisme og våbenoprustning. Det er selvfølgelig totalt uberettiget, da det satiriske
element er tydeligt fra begyndelsen og gennem hele filmen. Moralen er, at krig gør alle til fascister – altså det modsatte af
kritikken. I stedet for at vælge den platte parodi går filmskaberne blot en mere elegant vej i deres skildring af det fascistoide
samfund. De skildrer det på dets egne præmisser, hvorved det hele blot bliver endnu mere absurd, grotesk og selvfølgelig
ikke ønskværdigt. Det er filmens force, at den netop tør/gør det på sin egen måde.

Starship Troopers var den første af Paul Verhoevens film, jeg stiftede bekendtskab med – og siden fulgte hans andre, tidligere
mesterværker: Robocop, som Starship Troopers har mange lighedstræk med – og hans Total Recall, der faktisk er Arnold
Schwarzenegger-film med lidt kød på… for en gangs skyld kunne man tilføje..

Alt i alt synes Starship Troopers at være en af de film, der åbnede mine øjne for filmmediets grænseløse muligheder og dets
langtidsholdbarhed, for selv den dag i dag synes en kedelig, regnfuld eftermiddag farverig og bedre, hvis jeg smider Starship
Troopers i maskinen og slapper af. Endnu engang i satirisk selskab med de fascistoide, krigsliderlige fremtidsknægte og hele
det groteske samfund - - - og på trods af min påståede voksenhed må jeg også indrømme, at jeg stadig i dag frydes over filmens
mageløse splatteraction, de labre kvinder og de afklippede lemmer.


